## Центр активного долголетия – новая типологическая единица в Республике Беларусь

## Лазовская Н. А. Белорусский национальный технический университет

В настоящее время в структуре населения Республики Беларусь увеличивается число лиц пожилого возраста, имеющих ряд ограничений жизнедеятельности в силу причин, связанных с возрастным фактором. Однако современные пожилые люди длительное время могут оставаться независимыми от близкого окружения, медицинских и социальных служб, быть социально активными. Медицинские и социальные услуги пожилым людям предоставляют медицинские и социально-реабилитационные учреждения, организацию свободного времени – университет третьего возраста, клубы, кружки по интересам и т.п. Проживание, как правило, одиноких людей осуществляется в домах-интернатах общего типа, которые по своей функциональной структуре, пространственным условиям и условиям создания доступной среды не соответствуют современным подходам и разноплановости сенсорных, двигательных, мнестических особенностей пожилых людей. Решением проблемы является создание системы учреждений, деятельность которых направлена на компенсацию недостатка знаний, умений и навыков пожилых людей, необходимых для эффективной жизнедеятельности в современных, стремительно изменяющихся условиях, а также самостоятельной жизни в условиях ограничения мобильности, самообслуживания, общения, ориентации, получения информации.

Центр активного долголетия для Беларуси является новым типом учреждения для проживания пожилых людей с сохранением максимально возможного уровня их социальной активности. Центр должен включать элементы социальной, медицинской инфраструктуры, а также подразделения трудовой, социо-культурной, образовательной и другой занятости. Модуль 1— независимое комфортное проживание, модуль 2— социальнореабилитационные услуги, в т.ч. для нуждающихся жителей населённого пункта. Формирование открытых пространств, планировочной структуры и среды непосредственного проживания— квартир, технологических модулей квартир (кухни, ванной, санузла) элементов мебели и оборудования—требует учета принципов универсального дизайна и меняющихся функциональных возможностей человека. Квартиры оснащаются универсальным инженерно-техническим оборудованием, создающим условия самостоятельного проживания для людей, имеющих разнообразные ограничения.